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СЕКЦІЯ 3 
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У статті акцентується увага на значенні рефлексії на уроках образотворчого 

мистецтва для творчого розвитку молодшого школяра. Важливе місце в сучасному 

особистісно орієнтованому навчанні посідають інтерактивні технології. Від уроків, де 
в центрі  уваги перебуває вчитель, слід переходити до уроків, де учні діють самі чи з 

допомогою вчителя роблять висновки. 

Слово «інтерактив» запозичене з англійської, де «inter» - взаємний і «act» - діяти. 

Таким чином, інтерактивний – здатний до взаємодії, діалогу. Інтерактивне навчання – 

це спеціальна форма організації пізнавальної діяльності, що має конкретну, 

передбачувану мету – створити комфортні умови навчання, за яких учень відчуває 

свою успішність, інтелектуальну спроможність. [5, с. 112]. 

На сучасному уроці доцільно використовувати різноманітні форми і методи 
організаційної роботи учнів, що дають змогу розкрити зміст їх суб’єктивного досвіду 

із запропонованої теми. Ретельно продумувати чергування видів робіт, типів завдань, 

аби уникнути стомлюваності учнів, прагнути до створення ситуації успіху для 

кожного школяра. 
Зазвичай наприкінці уроку вчителі проводять коротке обговорення. Учні 

погоджуються, що урок був цікавим, і на тому часто все закінчується. На жаль, 

учителі не враховують, що підбиття підсумків – найважливіша частина інтерактивного 
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уроку. Саме тут підводять риску під знанням, які учні мали б засвоїти. Цей етап уроку 

дедалі частіше називають рефлексією. Рефлексія – природний і найважливіший 
компонент інтерактивного навчання на уроці. 

З позиції соціальної психології рефлексія розглядається як характеристика 

людського мислення, його властивість «озиратися на себе». У цьому сенсі поняття 
ототожнювалося з «роздумами», «міркуваннями». 

Рефлексія в педагогічному процесі – це результат фіксування його учасниками 

стану свого саморозвитку та його причин. Структуротворчим компонентом у 

навчальному процесі є рефлексія учнями своєї діяльності та розвитку. Отже, 
правомірним є твердження В.Краєвського про те, що «рефлексії також треба навчати». 

Рефлексія – дуже важливий етап уроку практичної діяльності. Вона дає змогу 

учням усвідомити, чого вони начилися, пригадати деталі свого досвіду та отримати 

реальні життєві уявлення про те, що вони думали й що відчували, коли вперше 
зіткнулися з тією чи іншою навчальною технологією, художньою технікою тощо. 

На думку І.І.Дідікова, підсумковий етап уроку має пояснити зміст 

опрацьованого; порівняти реальні результати з очікуваними; зробити висновки; 

закріпити чи відкоригувати засвоєння; намітити нові теми для обмірковування; 
встановити зв’язки між тим, що вже відомо, і що потрібно засвоїти та навчитися в 

майбутньому; скласти план подальших дій [1, с. 51]. 

Очевидно, що ключовою функцією підсумків буде повернення до результатів 

навчання та можливість переконатися, що їх досягли. 
Проблема творчого розвитку особистості школяра не є новою, вона має глибокі 

історичні корені. Я. Коменський, Й. Песталоцці, В. Сухомлинський, К. Ушинський 

охарактеризували сенситивність дітей молодшого шкільного віку до творчості, 

зокрема, художньо-образної. І. Бех, Л. Виготський, В. Давидов, О. Леонтьєв довели, 
що молодший шкільний вік є періодом найінтенсивнішого креативного становлення. 

Б. Ананьєв, Р. Арнхейм, Н. Брюсова, Т. Шпікалова дійшли висновку, що образотворче 

мистецтво – унікальний навчальний предмет, який надає учням багато можливостей 

для творчої самореалізації, розвитку образно-асоціативного мислення, уяви, фантазії, 
художнього сприйняття тощо. Останнім часом все більш популярними стають 

дослідження дитячого малюнка для вивчення психологічних особливостей молодшого 

школяра. Цьому питанню присвячена робота Т. Рєпнової «Мета-малюнки в 

психологічному консультуванні» [5, с. 240]. 
Учителеві початкової школи слід завжди пам’ятати думку К. Ушинського, який 

зауважував, що дитина з більшим задоволенням малює десять разів годинник, аніж 

коло, малювати яке швидко набридає. 

Тому ми використовуємо в практичній діяльності такі завдання на уроках 
малювання, які б приваблювали учнів новим, цікавим змістом, спрямовували творчу 

думку дитини за межі запланованого матеріалу, що сприяє виникненню прагнення до 

власної творчості. 

Уважаємо доречним на кожному уроці, налаштовуючи учнів на вивчення тієї чи 
іншої теми, звертатися до їх життєвого досвіду, до знань, набутих на попередніх 

уроках. На етапі актуалізації опорних знань доцільно використовувати такі методи як 

«Ланцюжок», «Пінг-понг», побудова асоціативного куща, «Так–ні», використання 

сигнальних карток. 
Окрім того, ефективними на уроках малювання є такі методи і прийоми, як: 

«Заморочки з бочки», «Незакінчене речення», «Ромашка», «Знайди пару», «Склади 

пазл», «Кошик знань», «Неправильний малюнок», «Мистецький пінг-понг», 

«Мікрофон». Також учням подобається розв'язувати різномунітні кросворди та 
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ребуси. Захоплюючими для дітей молодших класів постають турніри-вікторини, КВК, 

психомалювання, де учні під музику малюють олівцем із закритими очима, передаючи 
враження від мелодії, а після прослухування музики, учні розплющують очі та 

доопрацьовують малюнок кольором. У кінці уроку з метою рефлексії ми радимо 

практикувати метод «Вишиванка», де учні за допомогою кольорів визначають 
результативність творчої діяльності та ефективність методів і прийомів роботи на 

уроці. Аналіз різнобарвної картини надає вчителеві можливості проаналізувати 

настрій учнів та психологічний мікроклімат уроку [2, с. 255]. 

Оскільки учнів початкової школи характеризує гострота, свіжість сприйняття та 
емоційність уяви, дієвість уяви й фантазії, то їх було б доцільно розвивати й тренувати 

різними прийомами й способами: аглютинація, експериментування кольорами та ін. 

Підсумовуючи, зазначимо, що для розвитку творчих здібностей учнів на уроках 

образотворчого мистецтва заняття важливо будувати за принципами: структурної 
різноманітності й режисури; залучення учнів до співпереживання, створення 

відповідно до теми уроку емоційного настрою (включення ігрових, казкових моментів, 

інших видів мистецтв); наявності трьох основних структурних компонентів уроку 

(відповідно до законів будь-якої творчості) – сприймання, формування творчого 
задуму, посильної творчої реалізації.  

Продумані вчителем, чітко організовані уроки образотворчого мистецтва 

виховують і закріплюють вольові якості учнів, наполегливість у праці, прищеплюють 

уміння працювати організовано та свідомо й доводити роботу – малюнок – до повної 
завершеності в межах своєї можливості. 

Мета рефлексії: згадати, виявити й усвідомити основні компоненти діяльності – її 

зміст, тип, свободи, проблеми.шляхи її вирішення, отримані результати тощо. 

Важливим в ефективності рефлексії є різноманітність її форм та прийомів, їх 
відповідність віковим особливостям учнів. Рефлексія може бути вербальною, і ще це 

можуть бути малюнки, схеми, графіки. Вона тісно пов’язана з постановкою мети. 

Правильне, чітке формулювання учнями мети свого навчання – передумова її 

досягнення й усвідомлення [3, с. 28]. 
Щоб виховати творчу особистість молодшого школяра, ми вважаємо за 

необхідне вчителю самому розвивати в собі творчість, постійно підвищувати 

професіоналізм, шукати нові шляхи активізації діяльності учнів на всіх етапах 

навчальної роботи, оригінальні форми пояснення матеріалу, удосконалюватися 
самому, переймати досвід кращих учителів. 

Учитель повинен учитися протягом усього життя, прагнучи досягти вершини 

своєї педагогічної майстерності. Лише вдала інтеграція сучасних педагогічних 

технологій інтерактивного, особистісно-орієнтованого, проектного навчання на основі 
постійного розвитку критичного мислення учнів дасть змогу розвивати творчі 

здібності, а отже, і формувати творчу особистість учня. 
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Самостійність учнів у навчанні - найважливіша передумова повноцінного 

оволодіння знаннями, вміннями й навичками. Часто і правильно застосовувана 
самостійна робота розвиває довільну увагу дітей, виробляє в них здатність міркувати, 

запобігає формалізму в засвоєнні знань і взагалі формує самостійність як рису 

характеру [8].  

Про значення самостійної роботи, яка сприяє розвитку розумових здібностей 
дитини, писали і визначні діячі прогресивної педагогіки, зокрема К. Ушинський, М. 

Бунаков, В. Водовозов, О. Герд, П. Лесгафт, В. Вахтєров та ін. Так К. Ушинський 

вважав, що навчання дітей повинно здійснюватися переважно на основі вражень, 

здобутих ними безпосередньо з навколишнього світу. Він висунув і розробив 
положення про значення знань, здобутих самими дітьми [11]. 

На необхідність організації самостійної роботи під час оволодіння знаннями 

вказували педагоги-дослідники: Л. Аристова, С. Архіпова, В. Буряк, Л. Вяткіна, 

Є. Голант, М. Данилов, Б. Єсипов, Л. Жарова, Л. Журавська, А. Іванівська, В. Козаков, 
Б. Коротяєв, І. Лернер, О. Нільсон, І. Огородников, В. Паламарчук, П. Підкасистий, 

О. Савченко, А. Усова, В. Шаталова, Т. Шамова та ін. 

Аналіз педагогічної літератури дає підстави виділити три підходи до тлумачення 

поняття самостійної роботи, але вони не завжди чітко розмежовуються. Перший підхід 
полягає в тому, що самостійну роботу розглядаємо як відповідну форму навчального 

процесу. Критерієм для відгалуження її від несамостійної роботи є безпосередня 

участь учителя в навчанні. Мається на увазі, що даний вид роботи характеризується 

певною тривалістю в часі. Дослідники, що розглядають проблему з цих позицій, 

виділяють навчальні ситуації, в яких учні зайняті протягом досить тривалого відрізку 

часу, але тривалість його чітко не визначена. Зокрема, в Педагогічній енциклопедії С. 

Гончаренка самостійну навчальну роботу учнів  визначено як « різноманітні види 

індивідуальної та колективної діяльності школярів, яка здійснюється ними на 
навчальних заняттях або вдома за завданнями вчителя, або під його керівництвом, 

однак без його безпосередньої участі.» 

Самостійна робота - це вища форма навчальної діяльності учня, що є формою 

самоосвіти. 
В. Буряк розглядав самостійну роботу як вид учбової діяльності школярів. Вона 

має бути передусім досвідченою, внутрішньо вмотивованою діяльністю. Самостійна 

робота є різнобічним, поліфункціональним явищем і має не тільки навчальне, а й 
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